

首善北京

第80期

香港 文匯報
WEN WEI PO
http://wenweipo.com

主辦：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社
本期責編：吳昊



「中關村建設全球科技創新中心」系列報道之十九

由國務院批准、中央16部委鼎力支持的中國（北京）國際服務貿易交易會（簡稱「京交會」），將於5月28日盛大開幕。這一全球唯一涵蓋服務貿易12大領域的綜合型服務貿易平台今後將永久落戶北京，未來中國將形成「南有廣交會，北有京交會」的國家級交易會新格局。

首屆京交會以「服務貿易：新視野、新機遇、新發展」的宗旨，設高峰论坛、交易洽談等六大板塊。會議期間還有英國、澳大利亞、日本等多個國家和世界500強企業的CEO來京參會，同時舉辦26場推介會、28場洽談會、7場權威發佈會。北京、天津、上海等7

個內地服務貿易發達省、市及港澳台等都將舉辦主題活動日。

其間，中關村示範區將以「中關村—高技術服務業的創新與融合」為主題，推出服務貿易展示洽談專區、數字出版大會、數字出版圓桌會議、數字出版投資交易路演會等四項活動。通過設立服務貿易展示洽談專區、組織數字出版專題活動等形式，展示中關村現代服務業的發展態勢及試點成果，促進服務貿易上下游企業的交流合作，探索加快高技術服務業發展模式。相信中關村高端、高效、高輻射力的高技術服務創新項目必將使京交會大放異彩。

■香港文匯報記者 吳昊

■中關村國家自主創新示範區



京交會盛大開幕 中關村耀創新華彩

高技術服務業崛起 中關村產業向高端升級

在中關村服務貿易總體展示與專業交易洽談板塊中，主要展示信息服務、數字出版和數字內容、節能環保、科技服務等領域的20餘家企業的最新項目和產品。世紀永光（敦煌網）中小企業海外銷售平台；中文在線手機出版、手持閱讀、互聯網閱讀；水晶石的數字化展示集成技術研發及產業化；優納、麥邦的遠程手術急救及健康醫療服務平台等，都在京交會上一展風采。通過項目及產品展示、現場洽談、一對一交流等方式，組織中文在線公司、國際版權交易中心等服務貿易上下游企業及中介服務機構的專業交易洽談，促進交易成果的實現。

高技術服務業體現了 高端、高效、高輻射力

中關村國家自主創新示範區是全國第一個現代服務業試點區域，擁有高科技企業近2萬餘家，形成了以電子信息、生物醫藥、能源環保、新材料、先進製造、航空航天為代表，以研發和服務為主要形態的高新技術產業集群；形成了「一區多園」各具特色的發展格局，成為首都跨行政區的高端產業功能區，呈現出高端、高效、高輻射力的特點；中關村現代服務業處於全國領先地位。已形成我國規模最大、業態最為豐富、高技術服務為特色的現代服務業集群，創新性、知識型、總部型、融合性和國際化已經成為中關村現代服務業的顯著特徵，在全國率先實現了產業集群向高技術服務業轉型。

- 形成一批具有國際競爭力的特色產業。軟件和信息服務業、研發設計、技術交易、電子商務等多個服務領域形成以行業應用軟件和信息服務為主體的完整產業鏈，處於全國領先地位。
- 湧現出一批富有創新活力的龍頭企業。在軟件和信息服務、網絡通信、空間信息、節能環保、電子商務、科技金融等領域，形成了一批具有代表性的龍頭企業。微軟、IBM、殼牌等世界500強企業在中關村設立近200家分支機構和研發機構。
- 以高新技術服務業為主，整體創新力強。中關村是我國重要的技術創新源頭，是全國最大的技術交易中心，2011年技術合同成交額佔全國四成以上。
- 具有技術、信息、金融、文化等知識稟賦優勢。中關村現代服務業發展依托北京知識資源稟賦，始終處於各個產業鏈的高端環節。
- 輻射範圍廣，產業帶動力強。上百家中央企業總部在北京，眾多中央企業和跨國公司在京設立了研發機構。
- 產業間相互滲透、相互交叉、高度融合。在技術不斷創新與擴散下，中關村產業呈現出高度融合特徵，以高新技術為核心的現代服務業引領和主導着產業的發展，新的行業和新的市場不斷被催生。

「歌華」高清交互數字電視領跑全國

中關村企業——北京歌華有線電視網絡股份有限公司，是唯一一家負責北京地區有線廣播電視網絡建設開發、經營、管理和維護的網絡運營商，主要從事廣播電視節目收轉傳送和廣播電視網絡信息服務，是北京市科學技術委員會核定的高新技術企業。2008年北京奧運會期間，建設了奧運有線數字電視專網，第一次對全網廣播的電視節目通過數字電視的方式提供服務；第一次在專網中提供高清晰數字電視服務；第一次對奧組委指定的區域和用戶提供比賽視頻點播服務，實現了奧運電視傳輸史上的「三個第一」。歌華有線的《基於高清交互數字電視平台的「歌華飛視」新媒體服務示範項目》，獲第二批中關村現代服務業試點項目資金支持。

北京是全國高清交互數字電視用戶最多的城市，高清交互數字電視已經成為首都的一張城市名片。目前，260萬首都居民享受到了高清交互數字電視帶來的「從標清到高清、從單向到雙向、從看電視到用電視」的新體驗，極大地豐富了首都人民精神文化生活。提供的160餘套數字電視節目，近萬小時的視頻點播節目，數千首卡拉OK，數十個頻道的時移和回看，「電視支付」、「電視掛號」，社區資訊等幾十種便民應用服務項目，種類均處於全國前列，歌華有線成為國內最大的高清交互數字電視平台。



■歌華飛視使您看電視更加方便

中文在線用數字傳承中華文明

中文在線——中國數字出版的開創者之一，中文數字出版最大的服務平台。12年來，始終秉承「數字傳承中華文明」的宗旨，以「一種內容、多種媒體、同步出版」；以出版社、知名作家、網絡原創者為正版數字內容來源；以互聯網、移動閱讀終端、視聽終端、數字圖書館等終端數字設備進行全媒體出版，致力於推動全民閱讀和國民素質的提高。2011年，中文在線作為唯一的數字出版企業，入選科技部「現代服務業創新發展示範企業」。

中文在線的數字內容類型覆蓋全面，除名家經典、青春言情、歷史軍事、官場職場、經營勵志等文藝類作品外，還長期儲備社科和教育類內容資源，以滿足不同層次、不同年齡、不同閱讀目的類讀者的需求。截至目前，中文在線與國內400餘家版權機構合作，簽約知名作家、暢銷書作者2000多位，擁有駐站網絡作者超過10萬名，在線圖書超過了12萬餘冊，涉及文學、教育等22個類別。

中文在線在國內率先提出全媒體出版的概念，滿足任何人在任何時間、任何地點，以任何方式獲得任何內容的需求，實現「一種內容、多種媒體、同步出版」。全媒體出版作品包括《非誠勿擾》、《李春天的春天》、《建黨偉業》等多部作品。《非誠勿擾》的全媒體出版被評為「2008中國出版業十大事件」之一，並在第三屆中國數字出版博覽會上榮獲「創新作品獎」。



■中文在線全媒體出版模式

航天恆星

——應用技術覆蓋「天、空、地」

到2020年前後，建成由30餘顆衛星組成，覆蓋全球的北斗全球衛星導航系統，系統性能達到同期國際先進水平。這對於航天恆星科技有限公司來說，無疑是嚴峻的考驗和絕好的發展機遇。

航天恆星科技有限公司，是中國衛星應用領域最具創新力、影響力、吸引力與發展前景的骨幹企業，擁有一支以資深衛星應用專家為核心的高素質人才隊伍，碩士、博士人員佔50%以上。近年來，隨着中國航天事業的快速發展，公司依托天地一體化的優勢和市場化的體制機制，經濟規模高速增長，實力得到了迅猛發展，形成了橫跨北京、天津、西安三地的「一區四園」的產業規模，於2011年榮獲「中國自主創新科技企業獎」，並成為國資委首批通過的中央企業崗位分紅權激勵試點單位，獲得中央國家機關文明單位等國家和部級科技成果和榮譽60餘項。

公司是國內主要的衛星應用系統集成商；是中國北斗用戶規模的創始者，國內最高端的星船載導航設備研製單位；是國內唯一掌握自主知識產權基於DVB協議的VSAT衛星通信系統

研製單位；是國內四大衛星地面運營服務商；榮獲國家科技進步特等獎等百餘項技術成果。公司產品全面覆蓋「天、空、地」各領域，廣泛應用於氣象、林業、減災、海洋、國土等多個行業，並實現衛星及地面應用系統的整星出口，先後承擔了委內瑞拉、玻利維亞等多個國家的項目研製。

經過三十多年的發展，公司形成了完整的衛星應用產業鏈，業務領域覆蓋衛星綜合應用系統集成、衛星遙感、衛星導航、衛星通信、信息傳輸與處理和衛星地面運營服務。



■航天恆星——應用技術覆蓋「天、空、地」

敦煌網創新交易模式

為企業提供外貿平台服務

敦煌網是唯一一家入選中關村現代服務業第一批試點項目的電子商務企業，是中國首個實現信息流、資金流和物流「三流一體」的外貿B2B電子商務服務商。敦煌網結合新興電子商務和傳統國際貿易的特殊性，為用戶打造融合有效的物流服務平台，創新模式和發展速度吸引了國內外眾多投資商。目前敦煌網海外買家達500萬名，分佈在全球230多個國家，國內賣家註冊數達到100萬個，在線可銷售產品數量2500萬。

敦煌網將國際貿易和電子商務服務融為一體，為中小微型企業提供一體化的在線外貿平台服務，率先開創了在線外貿交易的創新業務模式和「為成功付費」的盈利模式，大大提升中國出口型中小企業的國際競爭力。



■共享工程敦煌分中心建成運營

神州泰岳為中小企業

三農用戶提供高科技服務

北京神州泰岳軟件股份有限公司，是國內首批登陸深圳證券交易所創業板的上市公司，憑借對寧波普天通信技術有限公司的全資收購，榮獲「2011中關村十大併購案例」，承擔並實施「核高基」、「新一代無線寬帶」國家重大科技專項中的四個課題。

神州泰岳實施的「面向中小微企業、社會公眾和三農用戶的多終端無縫集成綜合通信服務產業化」項目，是2011年第二批中關村現代服務業試點項目，總投資規模15500萬元，獲得財政補助1000萬元。

截至目前，神州泰岳對該項目系統進行了升級改造，基本實現了建設服務數億用戶能力的移動通信服務平台；完成了以「農村、農業、農民」種養殖涉農為核心的增值服務項目，有效提升了三農信息化建設水平；餐飲網站系統平台「51點菜網」上線，解決了傳統餐廳內點菜系統高成本、限制性強的問題，實現了高效、信息豐富的宏觀資源整合和管理。



■神州泰岳公司給員工提供了良好的辦公環境